

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, руководителя акушерского наблюдательного отделения ГБУЗ МО «Московский областной научно-исследовательский институт акушерства и гинекологии», профессора кафедры акушерства и гинекологии ФУВ МОНИКИ им. М.Ф.Владимирского, Новиковой Светланы Викторовны на диссертационную работу Медковой Юлии Сергеевны на тему: «Выбор метода лечения геморроидального тромбоза у беременных и родильниц», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.17 – хирургия, 14.01.01 – акушерство и гинекология.

Актуальность темы выполненной работы

Геморроидальная болезнь, и в частности тромбоз геморроидальных узлов, является значимой клинической проблемой среди беременных и родильниц, с которой сталкиваются не только врачи акушеры-гинекологи, но и врачи смежных специальностей – колопроктологи и врачи-хирурги. Несмотря на высокую распространенность, эпидемиологические данные в настоящее время отсутствуют.

Не менее важной проблемой является лечение данной нозологии в этой группе пациенток. С учетом возможных рисков у беременных и родильниц чаще всего применяется консервативное лечение острого тромбоза геморроидальных узлов, что имеет ограниченную эффективность. В российских и зарубежных рекомендациях хирургическая тактика ведения беременных и родильниц с острым тромбозом геморроидальных узлов сформирована исходя из данных, полученных из исследований общей популяции.

Описанная в работе Медковой Юлии Сергеевны популяция беременных

и родильниц подтверждает большую распространенность, а полученные результаты сравнения эффективности и безопасности консервативного и хирургического методов лечения острого тромбоза геморроидальных узлов вносят достойный научный и практический вклад в тактику ведения пациенток во время беременности и в послеродовом периоде.

Дизайн исследования правильно спланирован и выполнен на достаточной выборке пациенток.

Степень обоснованности научных положений, выводы и рекомендации

В ходе исследования Медкова Ю.С. провела активное выявление геморроидальной болезни у беременных и родильниц (суммарное число беременных и родильниц 748 человек), в ходе которого были проанализированы распространенность геморроидальной болезни и острого тромбоза геморроидальных узлов. Также были проанализированы результаты хирургического и консервативного лечения и последующего наблюдения достаточного числа пациенток – 72 родильниц и 53 беременных с острым тромбозом геморроидальных узлов, которые были разделены на две группы в соответствии с проведенным хирургическим или консервативным лечением. Помимо рутинных методик, соответствующих диагностическим рекомендациям, автор изучила выраженность болевого синдрома по визуально-аналоговой шкале (ВАШ) до и после лечения, качество жизни с помощью опросника SF-36, а также удовлетворённость проведенным лечением по шкале CPGAS.

Полученные выводы вытекают из полученных результатов, соответствуют поставленной цели и задачам исследования.

Практические рекомендации представляют ценность для клинической практики.

Достоверность и новизна исследования, полученных результатов

В ходе выполнения работы схема консервативной терапии и хирургическая техника выполнения тромбэктомии и локального иссечения тромбированных геморроидальных узлов были детально описаны.

Обработка и анализ данных использовался с применением соответствующих задачам исследования методов статистической обработки с помощью современного программного обеспечения, которое рекомендуется для применения в подобных исследованиях. Представленные в работе данные обследования, клинические исходы, обоснованные с использованием статистического анализа, свидетельствуют о достоверности и обоснованности результатов диссертационного исследования.

Не вызывает сомнений новизна проведенной работы. Автором впервые в России проведено когортное эпидемиологическое исследование по распространенности тромбоза наружных геморроидальных узлов и дана характеристика пациенток, страдающих этим заболеванием во время беременности и в послеродовом периоде. Также впервые проведено сравнение эффективности и безопасности консервативного и хирургического методов лечения острого геморроидального тромбоза и проанализирована их безопасность как для беременных, так и для родильниц.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

Диссертационная работа Медковой Ю.С. имеет очевидную и значимую практическую ценность. Ее результаты могут быть использованы в лечебной работе колопроктологических и акушерско-гинекологических отделений, а также включаться в методические пособия для подготовки врачей хирургических специальностей.

Результаты проведенного исследования были доложены на международных конференциях, внедрены в клиническую практику Клиники

колопроктологии и малоинвазивной хирургии и Клиники акушерства и гинекологии им. В.Ф. Снегирева, проделанная работа была отмечена благодарностью от лица сотрудников Клиники акушерства и гинекологии им. В.Ф. Снегирева.

Описанная хирургическая техника выполнения локального иссечения геморроидальных узлов может быть использована врачами-колопроктологами у беременных и родильниц с острым тромбозом геморроидальных узлов.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

Диссертационная работа Медковой Ю.С. написана в традиционном стиле и состоит из введения, четырех глав, заключения, выводов и практических рекомендаций, списка литературы и приложений. Работа изложена на 112 страницах машинописного текста, иллюстрирована 24 рисунками и 9 таблицами. Список используемой литературы содержит ссылки на 90 источников, из которых 15 – отечественные публикации и 75 – иностранные. Изложение работы грамотное, содержит малочисленные опечатки, не влияющие на результат работы, написана хорошим литературным языком и выдержана в академическом стиле.

Содержание каждой из глав отвечает поставленным задачам.

Введение представляет собой обоснование актуальности проблемы с последующим формированием цели исследования. Задачи диссертации соответствуют поставленной цели.

Автором дана оценка научной новизны и практической значимости работы с изложением существующих в настоящий момент данных литературы.

В первой главе «Обзор литературы» автором приведены основные публикации по теме диссертационной работы, которые демонстрируют уже достигнутые в этой области результаты, при этом представленных данных

недостаточно для полного понимания распространенности заболевания среди беременных и родильниц, а также методов эффективного лечения. В главе приведены данные как мировой, так и отечественной литературы, расставлены акценты над наиболее актуальными проблемами на настоящий момент. Глава имеет логическую структуру, что свидетельствует о широкой эрудиции и аналитических способностях автора.

Во второй главе «Материалы и методы исследования» приведено описание групп пациенток, критерии включения, невключения, а также использованные автором диагностические методики. Подробно описаны схемы консервативной терапии, используемые техники хирургического лечения острого тромбоза геморроидальных узлов и, что немаловажно, представлены клинические примеры выполнения операции.

Третья глава посвящена результатам эпидемиологического исследования. В ней приведены данные о распространенности геморроидальной болезни среди беременных и родильниц, и в частности распространенность острого тромбоза геморроидальных узлов. Приведена подробная характеристика подгруппы пациенток с острым тромбозом, отмечены варианты клинического течения.

Четвертая глава посвящена сравнительному анализу эффективности и безопасности консервативного и хирургического методов лечения. Оценка эффективности проводилась с помощью сразу нескольких методологических инструментов, что позволяет судить о достоверности полученных результатов. Безопасность терапии оценивалась на протяжении всей беременности и 42 дней после родов, то есть всего послеродового периода, что несомненно дает более полную информацию относительно исходов и исключает возможные погрешности, которые могли быть упущены в более короткий срок наблюдения за пациентками. Все эти данные позволили сделать вывод о более высокой эффективности хирургического лечения геморроидального тромбоза, что одинаково безопасно при сравнении с консервативной терапией.

В заключении проведен анализ проделанной работы с обобщением представленных в предыдущих главах результатов.

Выводы конкретны, вытекают из полученных результатов исследования, соответствуют цели и задачам исследования. Практические рекомендации четко сформулированы и представляются клинически значимыми для использования в повседневной клинической деятельности. Принципиальных замечаний и возражений по диссертационной работе Медковой Ю.С. нет.

Диссертационное исследование полностью отвечает на все поставленные задачи, отличается новизной и содержит сведения, имеющие высокую практическую ценность.

Содержание автореферата соответствует содержанию диссертации.

Материалы диссертации нашли отражение в 10 научных работах, из них 2 – в журналах, включенных в перечень ВАК.

Заключение:

Таким образом, диссертация Медковой Юлии Сергеевны на тему “Выбор метода лечения геморроидального тромбоза у беременных и родильниц”, представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.01.17 – хирургия, 14.01.01 – акушерство и гинекология, является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи - улучшение результатов лечения беременных и родильниц, страдающих тромбозом наружных геморроидальных узлов, с использованием высокоэффективных и безопасных методов лечения, имеющей существенное значение для развития медицинской науки, что соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения искомой

ученой степени по специальностям: 14.01.17 – хирургия, 14.01.01 – акушерство и гинекология.

Официальный оппонент:

доктор медицинских наук (14.01.01 - акушерство и гинекология),
руководитель акушерского observationalного отделения ГБУЗ МО
«Московский областной научно-исследовательский институт
акушерства и гинекологии» (ГБУЗ МО «МОНИИАГ»),
профессор кафедры акушерства и гинекологии ФУВ МОНИКИ им.

М.Ф.Владимирского



Новикова Светлана Викторовна

12.03.2020

101000, г. Москва, ул. Покровка, д.22А

Телефон: +7 (495) 625-08-52

Электронная почта: sv_novikova@list.ru

Подпись Новиковой Светланы Викторовны заверяю:

Ученый секретарь ГБУЗ МО «МОНИИАГ», доктор медицинских наук



Никольская Ирина Георгиевна